

SITUACION

DE LOS ESTADOS-UNIDOS

A medida que el tiempo transcurre y que los acontecimientos se precipitan, más y más nos convencemos de que así como en la evolución política de los pueblos siguen predominando las ideas liberales, así también en los conflictos que de vez en cuando se suscitan entre naciones amigas, las cuales naciones no hallan motivos fundados para ventilar esos conflictos por la fuerza de las armas, tiene necesariamente que sobreponerse la diplomacia á la patriotería.

Para los escritores pintorescos—por más que presten sus servicios en diarios que por severos se tienen y de sesudos blasonan—España desde que fué una é intangible como los italianos quieren que sea la Roma moderna, ó cambia ahora de táctica ó empieza á enterarse de que no van bien los negocios y de que si es malo el oficio de aventurero no es mejor el de mercader, cuando el que á comerciar se pone carece de aptitudes.

En cambio los mismos escritores que se permiten hacer esta triste semblanza de nuestra desdichada patria—sin advertir que si se vé arruinada, está muy lejos de haber perdido las virtudes que sirvieron de punto de partida á los monarcas que llevaron á cabo la unidad nacional, á saber: la fé en Dios, la confianza en sí misma y el culto al honor—tienen la avilantez de pintarnos á los Estados Unidos como una nación que desde hace dilatados años viene preparándose para anexionarse la isla de Cuba, ni más ni menos que lo ha hecho ó trata de hacer con las islas *Sandwich*. A ese efecto, los Estados Unidos—escriben—ni desperdician medio, ni desaprovechan ocasión. Primero han tratado de desvanecer los temores de que desean anexionarse la perla de las Antillas; luego, es decir, en los momentos actuales, procuran ganarse las simpatías de Europa haciéndose pasar por los mantenedores de la humanidad y de la civilización, para, en último término, ó lo que es igual, cuando la opinión esté hecha, aceptar resignados el modesto papel de pacificadores de la isla y restauradores de su riqueza. Todo esto—como nadie podrá negarlo—equivale á decir, que la diplomacia *yankée* puede competir con la *bis aarckiana*, cosa que no es cierta, como más adelante se verá.

Y entre tanto que semejantes absurdos se propalan y que no sirven para otra cosa que para extraviar la opinión—cosa que no logran—el cable se encarga de decirnos que ese país tan diplomático y tan práctico ha comenzado á experimentar los síntomas precursores de la descomposición, tanto en lo interno como en lo externo.

En lo interno todo se le vuelven conflictos; el problema monetario; la reforma de los aranceles; la irritación creciente contra los *trust* monopolizadores de las primeras materias de consumo y de las principales vías de comunicación; las huelgas originadas por un sinnúmero de causas que sería prolijo enumerar; el *jingismo* avasallador, y por último, una situación financiera económica, cada día más precaria y más deplorable.

En lo externo, son más pavoroso todavía los problemas, que habrá esa nación de resolver. En primer término la arrogancia de toda la América latina al no querer plegarse á las doctrinas de Monroe, á las que arguyen que América es y debe ser para todos los hombres libres de la tierra. Después viene el fantasma de las represas-

lias que todas las nociones que se vean perjudicadas por las nuevas tarifas arancelarias, adoptarán, represalias que habrán de concluir con su comercio de exportación, si Dios lo no remedia. Luego se presenta la actitud enérgica del Japón, frente á frente á la anexión que pretenden llevar á cabo sin motivos que la justifiquen, todo esto sin contar las reclamaciones contra Marruecos y sin tener en cuenta que puede llegar un momento en que España pierda la paciencia, ó se convenza de que el Gobierno norteamericano no quiere acatar ni respetar las leyes sobre neutralidad.

¿Es este el país diplomático por excelencia, el país que puede disputar á España las simpatías de toda Europa y de toda la América latina? ¿Qué importa al mundo la prosperidad no interrumpida de esa gran república, prosperidad que arranca de la época en que terminó la guerra de sucesión, si hoy se ve minada hasta en sus más hondos cimientos por su inhábil política y por la venalidad de los partidos?

Bueno es que periódicos de tanta importancia como *El Imparcial* vayan reconociendo que la situación de ese país si es grave en lo interno, lo es más grave todavía en lo externo, puesto que además de haberse atraído la malquerencia de todas las naciones sensatas, se halla al borde de un precipicio.

Pero no será España quien por rendir culto al honor y tratando de aprovecharse de las circunstancias que dejamos esbozadas, se aparte de la conveniencia y de la justicia, á cuyo efecto sigue y seguirá teniendo presente la máxima latina: *si vis pacem para bellum*.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 15.

Comunica el Gobierno un parte oficial de la Habana que trae las siguientes noticias de la guerra:

Máximo Gómez, al objeto de librarse de la persecución del general Weyler, que le acosaba entre Jatibonico y la trocha, dispuso una concentración de fuerzas rebeldes en Las Villas y Matanzas á las órdenes de Larrosa, con instrucciones para que penetraran en la provincia de la Habana.

Efectivamente, los insurrectos de Las Villas, á los que mandan los cabecillas Rego, Castillo y Clavero, efectuaron la concentración al Norte de la Sigüanea.

Apercibiéndose del movimiento el batallón de Soria, y les batió varias veces en Potrerillo y Cardoso, haciéndoles 8 muertos y 2 prisioneros y cogiéndoles 40 caballos.

Llevóse el enemigo 40 muertos más, incluso el cabecilla Clavero, cuyo cadáver fué indentificado.

Otros grupos fueron á reunirse en la parte oriental de Las Villas, batiéndoles la guerrilla de Cartagena y el batallón de Antequera. El enemigo abandonó 19 cadáveres.

Los rebeldes de Matanzas se concentran hacia Jagüy.

Sorprendiéronles los movilizados en Prendes, donde les cogieron 15 cadáveres, todos de insurrectos, que hubieron de dispersarse, sometiéndose varios de ellos, armados.

Los tres grupos estaban compuestos por unos 500 insurrectos.

Entre los muertos del enemigo está también el médico Hernández. Se hizo prisionera á su esposa, que acompañó á Maceo en la expedición de Pinar del Río titulándose «Reina de Cuba.»

Los prisioneros aseguran que en una

reunión de cabecillas que hubo en Jibaro, Máximo Gómez explicó que no podía con su herida moverse como le es necesario para evitar el encuentro de columnas españolas, por lo que precisaba un acto de presencia de la rebelión en Las Villas, Matanzas y la Habana.

Las columnas de Las Villas aprovechan los días secos para perseguir á Máximo Gómez.

Hay quien asegura que el «generalísimo» dimisionó embarcándose para Nueva York, pero esto no está comprobado.

SUETOS

Las fiestas de los Carmelitas

Bendición del templo y convento

Con el ceremonial de rúbrica se celebró anteayer á las diez en punto la bendición del nuevo convento de los RR. PP. Carmelitas descalzos empezando por el oratorio de los novicios, siguiendo después todas las dependencias del edificio. Bendecido desde el exterior, entró la Rda. Comunidad en la nueva iglesia por la puerta principal, cantando las letanías de los Santos, mientras el oficiante verificaba la bendición del templo. Fueron bendecidas también las nuevas imágenes y los ornamentos sagrados que acaba de adquirir la Rda. Comunidad.

Lástima fué que el pináculo ó remate de la fachada de la iglesia no esté terminado, en donde ondean desde anteayer varias banderas.

La procesión

A las siete menos cuarto de la tarde salió la procesión de la iglesia de las Madres monjas descalzas, organizada en la forma siguiente:

Tres guardias civiles montados, la cruz de la Comunidad; los asilados de la casa provincial de Beneficencia con su pendón y música; los alumnos del colegio del Niño Jesús, los congregantes de San Estanislao, de María Inmaculada y San Luis Gonzaga con sus respectivos pendones y estandartes, los cofrades del Cármen con sus estandartes y pendones, la música del maestro Roig, la veneranda imagen de la Virgen llevada sobre lujosa carroza seguida de una banda de música, comisiones de catedráticos del Instituto provincial y otras corporaciones civiles, lucido séquito de jefes y oficiales de distintas armas con el pendón principal, conñado, como ya digimos, ayer, al Excmo. señor general gobernador militar, cuyas borlas sostenían el alcalde Sr. Miró y el comandante de Marina señor Rovira; comisiones eclesiásticas y de distintos institutos religiosos, la Rda. Comunidad de Padres Carmelitas presididos por el provincial de la Orden, varios caballeros con hachas; el Santísimo Sacramento llevado en requisima custodia sobre lujoso tabernáculo, cuyas andas sostenían cuatro señores sacerdotes debajo precioso palio, el terno presidido por el M. I. señor Dean de esta santa Metropolitana D. José Sagalés, acompañado de los canónigos señores Viñas y Castellarnau; seguía la Comisión del Ayuntamiento entre la cual iba el señor presidente de la Audiencia, y cerraba la marcha un piquete del segundo batallón del regimiento infantería de Albuera con sus bandas de cornetas, tambores y música.

El acto no pudo ser mas solemne y lucido. Las calles del curso hallábanse ocupadas por un gentío inmenso, los balcones de los edificios adornados con colgaduras y Tarragona presentaba el aspecto de un verdadero día de fiesta.

A las ocho y cuarto de la noche entraba la procesión en el nuevo templo, siendo recibida con un repique de campanas y disparo de varios cohetes. Las músicas rompieron con la marcha real al penetrar en la iglesia S. D. M. y acto seguido se cantó á grande orquesta el Te Deum, verificose la reserva y entonose la Salve.

El Padre prior y la Comunidad obsequiaron

después á las autoridades y corporaciones é invitados con un espléndido banquete en el espacioso refectorio. Al destaparse el champagne inició los brindis el señor comandante de Marina, luego D. Luis Granada aludió en discreto brindis al Padre Salvador.

El alcalde Sr. Miró brindó, terminando su brindis con vivas.

El catedrático Sr. Parral pronunció un elocuente brindis, demostrando que sin la religión no hay sociedad ni moral posible.

El prior del convento, notable orador, Padre Salvador, pronunció un brillantísimo discurso demostrando que precisamente un militar fué el que instituyó la Comunidad Carmelitana, añadiendo que se honraba de ver allí reunido al ejército y á la marina, á quienes dedicó sentidas frases, siendo muy aplaudido.

El M. I. señor presidente de la Audiencia brindó seguidamente, siendo acogidas sus palabras con aplausos.

La música de Albuera ejecutaba en aquellos momentos en el claustro la marcha de «Cádiz» y un querido amigo nuestro dió un viva España! que fué contestado unánimemente, siguiendo á este otros muchos.

El general Sr. Jimenez dijo que su juventud la había pasado combatiendo en Filipinas y Cuba junto con la cruz, y que si hoy no luchan acompañados de ella los que combaten en Ultramar, no se apartan de ella porque la cruz la llevan en el corazón. Estrepitosos aplausos interrumpen al orador. Este termina brindando por la Virgen del Carmen, por SS. MM. el Rey y la Reina y por el ejército y la marina.

El Sr. Cañellas (D. R.) brindó por la prensa, é hizo lo propio el Sr. Chulvi.

Resume los brindis el gobernador militar general Jiménez, terminando con vivas á la Reina, al Rey, al ejército, á la marina y á la Comunidad.

El refectorio presentaba un golpe de vista hermoso al verse allí reunidos entre el modesto sayal del religioso, los vistosos uniformes de nuestros oficiales de infantería, marina, guardia civil y el serio frac de las autoridades civiles, é invitados; ostentando su mayoría condecoraciones y distintivos de su gerarquía.

Durante el banquete, que fué suculento y bien servido, entre cuyos platos, (todos de pescado) no faltó la renombrada tortilla carmelitana, ni entre los vinos y licorés de todas marcas, el estomacal por excelencia «Licor Carmelitano», preparado por los religiosos de la orden en su monasterio del desierto de las Palmas, en Benicasim, provincia de Castellón.

Después de despedirse la mayoría de invitados de los padres Carmelitas, aun quedó largo rato la música de Albuera ejecutando selectas composiciones de su repertorio, siendo obsequiados los músicos espléndidamente y reinando entre ellos gran alegría.

Las fiestas de ayer

Con solemnidad se celebraron las fiestas anunciadas, siendo notables los sermones de la mañana y tarde.

Por la mañana ofició de Pontifical nuestro bondadoso Prelado.

Por la tarde con el mayor orden y sin decaer la solemnidad de la procesión del traslado, recorrió ayer las calles que hicimos mención en nuestro número anterior.

A la entrada de la veneranda imagen, disparáronse varios cohetes, y elevaronse como anteayer, desde el huerto del convento, bonitos globos.

Tanto la torre del nuevo convento como el claustro, lucían iluminaciones á la veneciana.

Las fiestas celebradas por los religiosos carmelitas han sido dignas de estas solemnidades.

Entre los religiosos que se encuentran entre nosotros por motivo de la inauguración del nuevo convento, recordamos: Provinciales de Tarragona y Navarra; Priors de Valencia y Desierto de las Palmas; vicario de Barcelona, superior de Valencia y otros Padres de diferentes conventos.

EXTRACTO DE LA

Sesión del Ayuntamiento

Presidida por D. Juan Miró, se celebró ayer tarde sesión pública ordinaria de segunda convocatoria, con asistencia de siete señores concejales, tomándose los acuerdos siguientes:

1.º Votar un crédito de 300 pesetas para el arreglo de caminos vecinales, designándose á los Sres. Teixidó y Malé para dirigir é inspeccionar las obras.

2.º Conceder autorización á D. Antonio Amorós para arreglar la fachada de una casa, á don Francisco Gramunt para realizar obras interiores en un solar de la rambla de San Juan, mediante la condición de que ha de construir la fachada correspondiente cuando se edifique el solar colindante; y á D. Juan Domingo para cambiar el rótulo de la posada de Verdú.

3.º Conceder un plazo de dos meses á los deudores por el concepto de aguas.

4.º Prevenir que no se arrendará agua eventual á los tenedores que no estén al corriente en el abono del canon de aguas.

5.º Aprobar un dictamen de la Alcaldía referente á la distribución de secciones para el nombramiento de la Junta municipal.

6.º Quedar enterada de una comunicación del Club velocipedista dando las gracias por la cesión temporal de los terrenos destinados á velódromo.

7.º Conceder licencia á los Sres. Romagosa y Teixidó.

8.º Crear la comisión de Higiene, designándose para constituir la, á los Sres. Miró, Virgili, Cuchi, Sans y March.

9.º Incluir en el padrón municipal á D. Pedro Cabré Martí, de Riudoms.

10.º Nombrar la comisión encargada de cumplir los acuerdos tomados para honrar la memoria de Ixart, que la formarán los Sres. Cuchi, Nibó, Brull y Andreu.

11. Deseando la Comisión en las próximas fiestas de San Magin, abrir un concurso de coros para atraer mayor número de forasteros y alternar con los demás festejos y corridas de toros, cuyo presupuesto es aproximadamente de 5.700 pesetas, pero que con los productos de dicha fiesta, que se calculan en mas de 3.000 pesetas, resulta solamente un déficit de 1.500 pesetas, propone se conceda el referido crédito del capítulo de Festejos para llevar á efecto el mencionado concurso. Así se acuerda.

Anteayer por la tarde y á causa del fuerte viento y marejada del S. O., rompiéronse los cabos de popa del vapor inglés «Richard Kellsall», cayendo al agua las planchas que había puestas á popa y junto con ellas cuatro hombres que se encontraban encima ocupados en la descarga de trigo, los cuales, salieron ilesos milagrosamente.

Cada día se ve más lo peligroso que es el tener que estar los buques atracados en el antepuerto.

En la procesión que ayer se celebró en honor de Ntra. Sra. del Carmen, hemos tenido ocasión de oír á la banda de la Casa de Beneficencia, que aunque escasa, ejecuta con bastante afinación, comprendiéndose que sus progresos son debidos al notable profesor don Francisco Salvat.

Mucho celebráramos que la citada banda fuese reforzada con otros elementos, procurando nuestra Diputación que al aumentarlos fueran del instrumental que más necesite aquélla.

Mañana tendrá lugar en la plaza de toros una escogidísima y variada función por la compañía que dirige el Sr. Diaz.

Dados los muchos aplausos conquistados por dicha compañía en las representaciones anteriores, no dudamos que el circo taurino se verá muy concurrido.

Ha recibido en la Universidad Central el grado de licenciado en la facultad de Derecho, con la calificación de sobresaliente, el aventajado joven D. Salvador Viada y Rauret, hijo del digno magistrado del Tribunal Supremo Sr. Viada y Vilaseca.

Ha entrado á formar parte de la academia preparatoria para las carreras militares que dirige el teniente de navío D. José Fita, el profesor de este Instituto D. José Verderol.

La ex-banda municipal estrenó anteayer en la procesión del traslado de Ntra. Sra. del Carme dos marchas regulares que llamaron la atención del público, compuestas por el maestro D. Francisco Salvat.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 760.
—A las tres de la tarde.—Barómetro 759.00
Termómetro: máxima 32.50—Mínima 19.50.

Temperatura media, 26—Viento S.

Ayer pasó por esta capital, procedente de Cuba, el soldado Joaquín Perez Elvira, quien fué socorrido por la «Cruz Roja».

Los rayos X se han presentado el día 4 de este mes en la aduana de Bercy.

En menos de un cuarto de hora se inspeccionaron treinta bultos, y sin romper el menor envoltorio todos los asistentes pudieron ver perfectamente cuanto encerraban.

Entre dos sombreros iba una muñeca articulada; en un fardo que decía «artículos de París» veíanse una serie de medalloncitos y relojes, entre dos borregués escondieron algunos albaricoques; además descubrieron varios cinturones de caucho con su placa de metal y dos mandolinas, etc.

Los invitados, con satisfacción suya, atestiguaron algunos delitos flagrantes que motivarán varios procesos verbales... En un bulto que decía «muestras sin valor» había escondido tres cajas de cigarrillos egipcios.

¡Siguen siendo sospechosas las muestras sin valor!

Según carta que ha recibido un colega de la vecina ciudad, el redactor ciclista de *El Liberal*, D. Luis Lozano y varios amigos suyos de la «Unión ciclista comercial» de Madrid, tienen organizada una excursión por carretera para asistir á las carreras que se celebrarán en Reus el día 25 del actual.

El mismo periódico asegura que entre los corredores que en ellas tomarán parte, figuran Fabián y el ex-campeón de España, Gregorio Campana, de Zaragoza.

La recaudación líquida obtenida en esta provincia durante la primera quincena del mes corriente asciende á 195.187.84 pesetas, ó sean 32.708.11 más que en igual época del año anterior.

En breve deben llegar de Cuba cinco voluntarios extranjeros que fueron filiados en Barcelona con nombres supuestos como españoles y contra quienes se instruye sumaria.

Tres de ellos son franceses, otro italiano, y oriental el restante.

Dicen de Lérida que los mercados de ganado que allí se celebran han adquirido en este negocio la importancia que años atrás tuvieron los mercados de trigos y aceites, reguladores de precios y punto de cita de los principales tratantes en dichos artículos.

El señor rector de la Universidad de Barcelona ha nombrado los siguientes maestros interinos: de Piera, á D. Narciso Norisot; de La Riba, á D. José Pegueroles; de Salás, á D. Agustín Pedro Balart; de Lloret de Mar, á D. Joaquín Gris; de Corbera, á D.ª Ramona Aubá; de Falset, á D.ª María Garreta; de Santa Pau, á doña Asunción Las; de Anglès, á D.ª Ana Tarrés, y de Aleixar, á D. Ramon Saumell.

Tenemos entendido que difiriendo á las excitaciones de la prensa en favor de la reconocida justicia que informaba lo solicitado por los archiveros provinciales y municipales de que fueran respetados en sus derechos al ascenso, dentro de las dependencias donde se hallan colocados, en virtud de nombramiento de las respectivas corporaciones, han sido atendidos en sus deseos por la junta facultativa del Cuerpo Archiveros del Estado, declarándoles el derecho aludido y estableciendo que las vacantes que éstos produzcan se cubran por los individuos de este cuerpo por el final de la plantilla de aquéllos centros, y en breve aparecerá en la *Gaceta* la oportuna disposición.

Por real orden circular del Ministerio de la Guerra se resuelve que las cruces pensionadas con 30 y 60 reales mensuales, concedidas por los hechos de armas realizados en Madrid y Barcelona con motivo de los sucesos de Julio de 1856, sean de carácter vitalicio.

Por telegramas que ha recibido la Compañía Transatlántica se sabe que el vapor «Alfonso XII» llegó sin novedad á la Habana el día 14 y que el «Buenos Aires» salió en igual fecha de Puerto Rico en dirección á la Coruña.

Un pintor sin brazos

Conocida es la historia de un discípulo de Watteau, que careciendo de brazos, aprendió á dibujar con los pies y llegó á pintar cuadros muy notables.

Otro artista español, que vive felizmente, y cuyas obras son muy apreciadas, perdió hace poco, por una enfermedad, el uso de la mano derecha; con una constancia admirable se dedicó á educar la mano que le quedaba, y hoy

pinta con la mano izquierda mucho mejor que antes lo hiciera con la derecha.

Pero es mucho más notable todavía el caso de un artista inglés, al que dedica un curioso artículo el último número del «Magazine of Art.»

LLámase Bertram Hiles y ha nacido en Bristol.

A la edad de ocho años fué atropellado por un tranvía y perdió los dos brazos.

Desde su infancia había mostrado mucha afición por el arte del dibujo, y aquel accidente desgraciado no pudo malograr su vocación.

Dotado de una paciencia y una fuerza de voluntad extraordinarias, aprendió á manejar el lápiz con la boca, y después de grandes esfuerzos llegó á escribir regularmente y más tarde á dibujar.

Signió luego todos los cursos de la Escuela de Bellas Artes de Bristol.

A los dieciséis años de edad presentaba en una exposición una acuarela muy discreta.

Sus progresos en estos últimos años, han sido tales y tan rápidos, que hoy Bertram Hiles ha llegado á ser una celebridad artística.

La reina de Inglaterra y la princesa de Gales, compran de sus cuadros.

Los periódicos ilustrados reproducen sus dibujos decorativos.

En una palabra, su reputación está hecha, y sus obras pasarán á la posteridad como muestra de lo que pueden alcanzar el talento y la fuerza de voluntad de un hombre.

Los destroyers en la Marina de Guerra

Ahora que acaban de visitar nuestro puerto los dos primeros destroyers que encargó España á Inglaterra—el «Terror» y el «Furor»—creemos oportuno tomar algunos datos de un artículo en el que se habla de estas poderosas máquinas de guerra.

Los ingleses, que empezaron á construir destroyers en 1893, tenían, al principiar el año actual, 95 de estos buques que, como su nombre indica, están destinados á destruir los torpederos enemigos, á acosar los grandes cruceros y acorazados, á explorar las costas antes de que se aventuren junto á ella los los buques de gran calado.

Para que puedan realizar esas distintas funciones, precisa que sean buques de gran marcha. Los primeros tenían un andar de 22 á 24 millas. Los que se construyeron en 1896 andaban de 28 á 30. Ahora se construyen tres, de los cuales dos, el «Albatros» y el «Arpic» tendrán una velocidad de 32 millas por hora, y el «Expres» alcanzará 33 millas aun estando la mar picada.

Los planos de nuestros «Terror», «Furor», «Andaz», «Osado», «Plutón» y «Proserpina», son para 28 millas.

Los destroyers tienen gran longitud, poco calado y escasa manga, á fin de que puedan deslizarse más fácilmente sobre la superficie de las aguas. Las máquinas son muy poderosas, llegando á desarrollar una fuerza de 10.000 caballos. Están provistos de un cañón de grueso calibre y gran alcance que les permite echar á pique un torpedero cualquiera como le acierte un proyectil. Su capacidad, que antes era de unas 170 toneladas, se ha aumentado hasta 300.

Nuestros «Terror» y «Furor» tienen cerca de 400 toneladas, y son aún más grandes los otros cuatro, dos de los cuales—«Andaz» y «Osado»—llegarán un día de éstos á España procedentes de los astilleros de Thompson de Inglaterra.

Los cascos de los destroyers ó destructores, están contruidos de materiales resistentes y ligeros á la par. Son, en una palabra, grandes armas de combate que pueden dar un disgusto á cualquier acorazado enemigo á pesar de su relativa inferioridad de masa y de armamento.

El almirantazgo inglés se propone construir todavía más buques de esta clase, con la esperanza de que si tiene que sostener una guerra, esos 95 destroyers le servirán para apresar en poco tiempo todos los torpederos contrarios.

Un periódico francés, hablando de este asunto, dice que es preciso imitar el ejemplo de Inglaterra y construir á gran prisa buques de esta clase. En el nuevo presupuesto francés se consigna la construcción de 25 destroyers, pero esto es poco, según dicen los técnicos franceses y hay que hacer un esfuerzo mayor para lograr que la escuadra del Canal esté bien provista de esos veloces buques que tendrán que luchar con otros de igual clase y no deben mostrarse inferiores á ellos ni en cantidad ni en calidad.

Hasta ahora las únicas marinas del mundo que poseen esta clase de buques son Inglaterra y España.

Circular

Por Real orden de 17 de Mayo último se autorizó al Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra para aumentar considerablemente el número de plazas de los niños y niñas de los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada fallecidos en la campaña de Cuba y en la de Filipinas, autorizándolo también para abrir, bajo la protección del gobierno, una suscripción nacional, con el fin de allegar recursos pecuniarios que, juntamente con los que la institución posee, sirvan para mantener y dar la debida educación á los desvalidos que por el propio heroísmo y patriotismo de sus padres, se hallan amenazados de la miseria y de la falta de cultura.

Como en la Real orden citada y circular del Consejo se explican con toda elocuencia la obra patriótica de tan benéfica institución, se insertan á continuación de esta circular, en la seguridad de que su sola lectura influirá poderosamente en las Corporaciones populares, Sociedades de todas clases y particulares de todas las categorías para coadyuvar con cantidades, grandes ó pequeñas, según sus medios, á tan meritoria obra de interés público y de gratitud á los heroicos defensores de la integridad de la patria.

Confío que esta provincia responderá como siempre á la obra de caridad y patriotismo, acudiendo á inscribirse en primer término la Diputación, Ayuntamientos y los Institutos oficiales con los recursos que de sus respectivos presupuestos puedan ser destinados á tan laudable objeto.

No se me oculta la situación poco lisonjera porque atraviesan algunos pueblos, y por consiguiente los sacrificios que han de imponerse han de estar en armonía con sus medios; pero como jamás permanecieron indiferentes á las desgracias patrias, y en esta confianza espero acudirán todos á la suscripción mencionada, en la seguridad de que no será esta provincia la última en prestar el concurso á tan patriótica suscripción.

Tarragona 15 de Julio de 1897.—El gobernador, Antonio Gálvez y González.

—Real orden del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra, autorizando la suscripción y la circular con las indicaciones para la entrega de los donativos á que la misma se refiere así como la relación de las cantidades recibidas para la suscripción nacional.

—Circulares del señor gobernador interesando la busca y captura de Juan Bta. González Alonso y la del recluta desertor de la zona de Oviedo Silvestre Lado Valdés.

La Tesorería de Hacienda anuncia el nombramiento de agente recaudador de contribuciones de la 2.ª zona de Tortosa hecho á favor de D. Justo Celma Comas.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Aleixar y Vilaplana, anuncian por edicto la venta en pública subasta de fincas embargadas á deudores de la contribución.

Las Alcaldías de Brañm y Mora la Nueva, anuncian las subastas para el arriendo de las especies de consumos.

Y la de Perafort tiene expuesto al público el reparto de la contribución urbana.

—La Audiencia territorial de Barcelona hace pública la sentencia recaída en méritos del pleito de menor cuantía entablado en el Juzgado de Gandesa contra D. Miguel Bodoquo.

El Juzgado de primera instancia de esta capital saca á la venta en pública subasta varias fincas de D. Cornelio Farines, del comercio.

Y el de Torrosa la venta de otras fincas de Mas de Barberáns propiedad de Ezequiel Prull Povill.

NOTAS FESTIVAS

Entre literatos.

Un individuo que ha publicado recientemente un libro, encuentra en la calle á uno de sus amigos, también escritor, el cual le dice:

—Te felicito por el éxito que acabas de obtener. Pero ¡sabe Dios lo que pensarán los envidiosos!

—¿Te lo pregunto yo acaso?

Rarezas del idioma:

A la salida de un teatro se encuentran dos amigos.

—¡Qué nublado está el cielo! Esta noche vamos á tener una tempestad horrible.

—Lo mismo creo. Mira, ya empieza á diluviar.

—¡Vaya! ¡Buenas noches!

—¡Buenas noches!

Gedeón es un padre modelo.
La otra noche entró en su despacho la menor de sus hijas, y le dijo:
—Papá, déjame salir á la terraza. Me han dicho que se ha presentado en el cielo un cometa y quisiera verlo.
—Anda, hija mía, pero no te acerques demasiado.

CHARADA

Tratamiento espiritual
tercia, dos galardón;
prima preposición
y sacrosanto el total.
La solución en el número próximo.
Solución á la adivinanza anterior:
LA BARAJA

El abogado don Ramón Morera ha trasladado su despacho á la calle del Conde de Rius, 23, entresuelo.

El Dr. Antonio Corbella París, con motivo de haberse matriculado, ofrece sus servicios médicos al público. Además, de cuatro á seis horas de la tarde, recibe en casa, Apodaca, núm. 8, principal.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Alejo, confesor y Santas Genoveva y Vestina, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santas Marina, virgen y márgen, Sinforosa y sus siete hijos, mártires.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. del Rosario, en San Francisco.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Continua en la iglesia de San Juan Bautista. Habrá exposición por la mañana de siete á diez, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde de cinco y cuarto á ocho.

CULTOS DE HOY.

Carmelitas descalzas.—Calle del Asalto.—A las nueve y media hará su profesión solemne el H. Pio del Sagrado Corazón de Jesús, acto seguido se expondrá á S. D. M., se cantará á toda orquesta la misa, la que celebrará el Padre Provincial y predicará el P. fray Elias de Santo Tomás, carmelita. Por la tarde, á las cinco y media, exposición, Trisagio cantado, meditación, sermón por el mismo orador y reserva.

Hermanas terciarias.—Calle de Santas Creus.—A las seis de la tarde rezo de Maitines y Laudes, cantándose solemnemente el Benedictus y Salve de Laudes.

Beneficencia.—Prosigue á las siete menos cuarto de la tarde la Novena dedicada á San Vicente de Paul, rezándose antes el santo Rosario.

Nazareth.—Se cantarán solemnes Completas en honor de Santa Marina.

CULTOS DE MAÑANA.

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro. Por ser tercer domingo de mes, á las nueve se expondrá á S. D. M. y á las nueve y media se cantará el oficio conventual á dos. Por la tarde, á las cinco, tendrán lugar en la capilla del Smo. Sacramento los acostumbrados ejercicios dominicales con exposición y plática que dirá uno de los coadjutores de la parroquia.

Sma. Trinidad.—A las nueve y media oficio parroquial. Por la tarde, á las seis, habrá los ejercicios mensuales de los asociados á la Sma. Trinidad.

San Juan Bautista.—A las siete exposición, á las nueve y media misa solemne con plática parroquial y reserva. Por la tarde, á las cinco exposición, á las siete y cuarto, Rosario, Trisagio cantado, motete y reserva.

San Francisco.—Habrá Minerva. A las nueve y media oficio parroquial y á las once misa rezada.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, á las seis, Rosario y sermón.

Carmelitas descalzas.—A las nueve y media exposición y misa á grande orquesta, en la que oficiará de pontifical el Ilmo. señor obispo de Lérida, y predicará el Padre Manuel Lacalle, dominico. Por la tarde, á las cinco y media, exposición, Trisagio cantado, meditación, sermón que dirá un Padre de la Compañía de Jesús, concluyendo con la bendición solemne.

Beneficencia.—A las seis y cuarto de la tarde terminará la Novena de San Vicente de Paul y después se cantarán á dos coros solemnes completas y luego los gozos del Santo.

Nazareth.—La congregación de la Purísima Sangre celebrará la fiesta de Santa Marina con misas rezadas á las cinco, seis y siete, y á las ocho otra misa cantada.

Se suplica la asistencia de los congregantes y demás fieles.

Descalzas.—A las ocho oficio conventual cantado por la Comunidad.

Santa Clara.—A las ocho oficio cantado por la Comunidad.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y á las diez misas rezadas. Por la tarde, á las cinco y media, la función de costumbre en los días festivos.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa de Comunidad. Por la tarde, á las cinco, Rosario, meditación y rezo de la estación mayor.

SECCION OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL de Tarragona

Con arreglo al art. 101 de la vigente ley de reclutamiento, el mozo José Aymami Ferrán, número 198 del sorteo para el reemplazo del corriente año, ha reclamado excepción sobrevenida á causa de hallarse afectado de enfermedad reciente que le inutiliza para el servicio militar.

Las pruebas testificales de la expresada excepción se recibirán en esta Alcaldía con citación del señor regidor síndico, á las doce del día 19 del actual y el fallo definitivo tendrá efecto ante la Comisión mixta el día 22 del propio mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Tarragona 16 de Julio de 1897.—J. Miró.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—María del Carmen Melendrez Bosch, Adolfo Llavador-Coruy, Josefa Corbella Retuerta, Ramón Olivé Maixé, Simon Porrás Ormansé.

Fallecidos.—Andrea Ferré Romeu, Vidrio 1.—María Ferrando Masgoret, plaza de las Coles, 2.—Emilia Santiago Sanchez Guzman, plaza de la Fuente, 41.—José M.^a Lleixá Augusto, Escribanías Viejas, 7.

Matrimonios.—Ninguno.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, D. Andrés Gil, teniente coronel de Albuera.

Parada, Albuera.
Jefe para conducir las tropas al baño, D. Cristóbal López.

Paseo de enfermos, Albuera.
Hospital y provisiones, segundo capitán de Albuera.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

SECCION COMERCIAL

Mercado de ayer

Vinos.—Cotizamos á los precios siguiente: De Vilaseca, de 18 á 19 ptas. carga.
De la Canonja, de 20 á 21.
De Reus y comarca, de 21 á 23.
Prioratos superiores de 29 á 30 pesetas carga.
Bajo Priorato, de 23 á 24 pesetas carga.
Montblanch y Urgel, de 16 á 17 pesetas carga.

Vinos Blancos.—A 7 reales el grado.
Espíritu.—Cotizamos:
De vino destilado.—A 89 á 90 duros los 68 cortés, 33 grados, sin casco; refinado, á duros 15 la carga de 24 1/2 grados.

De orujo.—A 82 duros los 68 cortés y 35 grados; refinados á 13 1/2 duros la carga de 24 1/2 grados.

Anisados.—Cotizamos:
Vino, de 19 1/2 a 63 duros los 480 litros.
Idem de 17 1/2 a 33 duros los id. id.
Orujo de 19 1/2 a 56 los id. id.
Idem de 17 1/2 a 46 id. id.

Holandas.—A 11 duros la carga.
Mistelas.—A los precios siguientes:
Blancas de 38 á 41 pesetas, de 8 á 10 grados licor y 4 á 15 fuerza.

Negras de 40 á 43 pesetas.
Aceites.—Cotizamos:
Finos del Campo, de 17 1/2 á 18 reales; clase corriente, de 16 á 16 1/2.

De Urgel, de 17 á 17 1/2 reales cuartán.
De Arriera, de 16 á 16 1/2.

Petróleo.—Se cotiza á los precios siguientes.
En cajas á 21'50 pesetas, caja de dos latas.
En bidones á 55 pesetas hectólitro, sin envase.
Gasolina, á 21'50 pesetas, caja de dos latas.

Avellana.—De 23'50 á 24'50 pesetas seco.
Almendra.—De 28 á 29 ptas. saco de 50'400 kilos; id. Esperanza, de 12 á 13 duros quintal; id. común, de 11 á 11 1/2 duros quintal.

Trigos.—Cotizamos: el Berdianska de 72 á 73 reales los 55 kilos; Marianópolis, de 70 á 71; Taganrog, de 70 á 71; delpais, de 16 á 18 pesetas cuartera, según mérito.

Cebadas.—Del pais, de 27 á 28 reales los 70 litros; extranjera, de 30 á 31.

Bacalao.—Se detalla el fresco á 36 pesetas los 40 kilos el 1.^a y 35 el buen mezclado. Moreno á 27. Francés á 32 el nombrado «Secheries.»

Sardinias.—Se ceden tamaños crecidos de 10 á 12 pesetas millar, medianos entre 5 y 6. Parrochias máximum á 4.

Atunes.—Los precios por pipa en almacén son los siguientes:

- Sorra, 95 á 100 duros pipa.
- Tronco, 80 »
- Colas, 60 »
- Espineta, 28 »
- Sengacho, 28 »
- Descargamento retorno, 80 »
- Tronco id., 70 »
- Espineta id., 28 »
- Sengacho id., 28 »
- Recortes id., 40 »

Cafés.—Manila, 25 1/2 duros los 41'60 kilos; Puerto-Rico, Hacienda escogida, 30 y Puebla á 27.

Arroces.—Cotizamos:
Bombita: El cepillado, 47 1/2 reales; núm. 0, 18; núm. 1, 18 3/4; núm. 2, 19 1/4; núm. 3, 20; núm. 8, á 21 reales arroba.

Almonquili. Núm. 0, 17 reales; núm. 1, 17 1/2.

núm. 2, 18 1/4; núm. 3, 19, y núm. 9, 20 reales arroba.

Azúcares.—Granillos, 43 reales; blanquillos, 37; terciados, 36; quebrados, 34 á 35; molidos, 33 á 34; cortadillos primera, 49 arroba; id. segunda, 47.

Harinas.—Se cotizan á los precios siguientes:
1.^a de reales 18 1/4 á 18 1/2 arroba.
Redonda 17 1/4 á 17 1/2 id.
2.^a de 15 á 16 id.

Terceras de 9 á 10 id.
Algarrobas.—De 22 á 23 reales quintal.

Alpiste.—De 16 á 17 pesetas los 70 litros.
Avena.—De 28 á 30 reales cuartera.

Arvejonas.—De 13 á 14 pesetas cuartera.
Maiz.—De 10 á 11 pesetas los 70 litros.

Salvados.—De 17 á 18 reales doble cuartera de 140 litros.

Menudillo.—De 20 á 21 reales cuartera doble.
Tercerillas.—De 12 á 14 1/2 pesetas saca de 70 kilos según clase.

Cuarteras.—De 8 1/2 á 10 1/2 pesetas doble cuartera.

Habones.—Del pais, de 11 á 11'60 pesetas los 70 litros; extranjeros, á 11'50.

Alubias.—De 18 á 22 pesetas cuartera.
Garbanzos.—Del pais, de 20 á 22 pesetas cuartera; idem clase fina, de 24 á 25.

Cañamones.—De 14 á 15 pesetas los 70 litros.
Patatas.—Amarillas, 20 reales. Blancas, de 16 á 18 reales quintal, según clase.

Sulfato de cobre.—De 65 á 68 céntimos kilo.
Azufres.—Molido floristella, de 30 reales los 40 kilos terrón á 26.

Guanos.—Legítimo del Perú, á 13'50 pesetas los 40 kilos; idem químico, 12 pesetas los 40 kilos.

Sal.—Cotizamos: Molido, 1'25 pesetas los 40 kilos; en grano, 1 peseta los 40 kilos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Laud «Santo Cristo 2.^o» de 16 ts., de Blanes, con obra de barro, consignado á D. Juan Mallol.

DESPACHADAS

Vapor inglés «Richard Hellsall» para Bilbao con lastre.

Bergantin goleta «Adelia» para Civitavecchia con lastre.

Laud «Pepita» para San Fernando con lastre.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telefonema que hemos recibido de la casa Avenatino Guillem, sociedad en comandita, de Barcelona, á las seis de la tarde de ayer:

Interior 4 por 100	64'70
Exterior 4 por 100	80'80
Amortizable	77'12
Cubas 1886	95'25
Cubas 1890	79'30
Coloniales	89'25
Nortes	22'50
Francia	16'80
Orenses	9'00
Aduanas	00'00
Paris exterior	62'56
Madrid interior	64'75
Paris á la vista	30'35
Londres á la vista	32'75

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, París y Londres. Compran toda clase de cupones, despacho, Palau, 5.

BOLSA DE MADRID

Madrid 16, 3'30 t.

4 por 100 interior	61'60
4 por 100 idem fin de mes	64'65
4 por 100 exterior	80'70
4 por 100 amortizable	77'40
Aduanas	96'90
Cubas de 1886	94'90
Cubas de 1890	79'30
Banco de España	000'00
Tabacalera	000'00
Cambios de Paris	21'25
— Londres	00'00
4 por 100 exterior	00'00
Dudose	

TELEGRAMAS

Madrid 16, 9'45 m.

Dicen de Cádiz que mañana sale para Cuba, en viaje extraordinario, el vapor «San Agustín», que recogerá heridos y enfermos. En la revisión de expedientes por la comisión mixta de reclutamiento ha resultado que hay 206 prófugos, y excluidos del servicio 334 individuos. Se ha completado la dotación del acorazado «Carlos V» con 105 marinos del Ferrol.

Ha dicho el duque de Tetuán que la venida á España del señor Calderón, abogado de la legación de España en Washington, no tiene carácter oficial. Viene el señor Calderón á pasar el verano en Zarauz. Si visita al duque de Tetuán, será particularmente.

El ministro saliente de los Estados Unidos, Mr. Taylor, ha notificado á nuestro Gobierno el nombramiento del nuevo agregado naval á la legación en España. Se hace constar que el nombramiento nada tiene de extraordinario, pues es sustituido el agregado naval como lo será el militar.

Madrid 16, 10'45 m.

El duque de Tetuán dice que tiene buenas im-

presiones acerca del nuevo ministro de los Estados Unidos, cuyo nombramiento es debido á la influencia del senador Platt, quien votó en el Senado contra la beligerancia á los cubanos. El ministro de Estado dice que ignora si Mr. Woodford trae reclamación respecto del dentista Ruiz. Solamente puede afirmar que el Gobierno de los Estados Unidos no ha presentado nota. Cuando se dió por concluida la información fué redactada un acta cuyas conclusiones son favorables á España. Remitióse el acta á Washington, y hasta la fecha nada ha dicho el Gobierno norteamericano.

Actualmente no hay en el Ministerio de Estado ninguna reclamación. Mr. Woodford vendrá con su esposa y un hijo.

Madrid 16, 11'15 m.

El motivo del viaje del embajador de Inglaterra en España á Londres está en la necesidad de asistir á una ceremonia. La reina Victoria, en celebración del jubileo, abdicó la dignidad suprema en la órden del Baño á favor de su hijo. Al variar de jefe ha de celebrar capítulo la órden, reuniéndose en un banquete de gala que ofrece el príncipe. Para asistir al banquete ha marchado á Londres sir H. Drummond Wolff.

La prensa inglesa, ocupándose de la cuestión de las pesquerías del Berbing, dice que mister Mac-Kinley queda en muy mala situación después de las indiscreciones de Mr. Sherman.

Reconocen los periódicos ingleses que es muy probable llegue á concertarse una alianza entre España y el Japón, alianza que además de defender los derechos de humanidad, según los aludidos periódicos, pondría un dique á la audacia de los yankees.

Madrid 16, 2 t.

El general Polavieja ha marchado á los baños de la Bourbule con objeto de reponerse de sus dolencias.

Habiéndose agravado en la dolencia que padece el general D. Joaquín Ahumada, anoche fué sacramentado, habiendo experimentado esta mañana alguna mejoría.

El diario oficial publica hoy los decretos disponiendo que se constituyan en Manila una Bolsa y una Cámara de Comercio y que desde 1.^o de Agosto sean cotizadas oficialmente las obligaciones del nuevo empréstito suscritas ayer.

Madrid 16, 4'25 t.

Telegramas de la Habana dicen que allí se insiste en asegurar que está herido de alguna gravedad el cabecilla Máximo Gómez.

Despachos de Nueva-York dicen que en las montañas de Peeskill, cerca del río Hudson, se ha roto un dique, inundando las aguas una calle del pueblo de Menzinga, destruyendo las casas y arrastrando gran número de personas. Van encontrados hasta la fecha nueve cadáveres. Las pérdidas materiales son estimadas en un millón de pesos.

Madrid 16, 5'15 t.

Uno de estos días saldrá para los baños de Liérganes el ministro de Marina, general Beránger.

Ayer llegó á su casa de Avila, sin novedad el Sr. Sagasta, quien fué saludado por los numerosos amigos políticos y particulares que tiene en aquella ciudad.

El señor duque de Tetuán ha recibido un despacho de nuestro ministro en Constantinopla diciendo que se han reanudado las conferencias internacionales, á las que asiste el ministro de Negocios Extranjeros, y que dada la actitud de los representantes de las Potencias, pronto quedarán vencidas las resistencias del Sultán, si bien éste tratará de prolongar su actual situación con Grecia.

Asegura el citado despacho que la paz será firmada antes de 15 días, según opinión de personas autorizadas.

Madrid 16, 6 t.

El ministro de Marina ha dado las órdenes convenientes al capitán general del departamento de Cádiz para que el 31 del corriente proceda la comisión de marina nombrada al efecto, á la entrega provisional del acorazado «Carlos V».

Se habla de que el Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha condenado al auditor que intervino en la sumaria instruida contra los piratas de la goleta «Competidor», á dos meses de castigo.

IMPRESA DE LA OPINION

BOLSA DE TARRAGONA

Juan Solé

(Casa fundada en 1882)

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚMERO 27

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa — Pago de cupones, Obligaciones Francia 3 por 100 y 6 por 100, Almansá 3 por 100 y 5 por 100, Filipinas, Trasatlántica, etc.

ANUNCIOS



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor

del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por Dr. J. C. AYER Y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

HERPES

SARNA ESCROFULAS y demás humores así internos como xeternto.

—No olvidar que el «extracto anserpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», es el único que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.—Véase el prospecto.—Dirigirse al Dr. Casasa, en su gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España, Portugal y América.—En Reus, farmacia de Demestre.

DISPONIBLE

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR
DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

La imprenta de LA OPINIÓN, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIÓDICOS.

Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios. Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato, Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas de entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS